

陈坚亮出“行囊”里的747幅水彩

美术馆开年新展《纸片上的呼吸》展现水彩新探索

747幅小幅水彩，展示著名水彩画家陈坚“一个旅者的行囊”。由中共青岛市委宣传部、中国美协主办，青岛市文化和旅游局、青岛市政协文化文史和学习委员会协办，青岛市美术馆承办的《纸片上的呼吸——陈坚：一个旅者的行囊》，近日起在青岛市美术馆对外亮相，展现陈坚在水彩画语言上的最新艺术探索，展期至3月3日。此展作为青岛市美术馆的学术邀请展及2024年首个重要大展，为岛城市民带来了丰盛的艺术盛宴。

陈坚现为中国美术学院教授、博士研究生导师，中国美协理事、水彩画艺术委员会主任。作为中国当代水彩画领军人物之一，陈坚的水彩画一直在不断改变不断创新。他高超的驾驭水性材料的艺术造诣、充满力量的个性化艺术语言和在国内艺术界的影响力，为推动我国水彩艺术的发展做出了巨大贡献。同时，他在水彩高等艺术教育的传承与创新中发挥了重要作用。

本次展出的747幅小幅水彩作品是从陈坚20多



美术馆里赏陈坚的《纸片上的呼吸》。禹丽倩 摄
年来3000余幅写生小稿中精选出的，以近年来的风景写生和手稿作品为主，小到几厘米见方，大到3米之巨，方寸之间，以小见大，大中晦微，严谨中投射出灵动，咫尺间洋溢着激情，令人惊叹。本次展览创造

了青岛市美术馆的几个之最：个人展览展出作品数量最多、展品尺寸最小、水彩画单幅尺寸最大等等。

通过此次展览可以全面了解陈坚水彩艺术在观念、技术及思想上的脉络和灵感来源，其中大部分作品尚属首次在国内展出，具有极高的学术研究价值，展现了陈坚作为中国当代水彩画最具影响力的画家最新的艺术探索成果。

学者李明认为，陈坚是一个浪漫主义时代具有“现代性和实际的历史性感觉”的表达者。他从没有把绘画当作现实干预工具，却始终与现实保持着紧密的联系。作为一个不匮乏意志力的旅者，他的行囊里充斥着若隐若现的冲突与质疑，以至于纸片上影影绰绰的光亮，成为了他无处不在的色彩源泉，并指引他抵达彼岸。“陈坚在青岛美术馆铺陈的层峦叠嶂，与但丁教堂木雕的形单影只，达成了本原意义上的统一。来路逐渐清晰的陈坚，行囊里纸片的价值，也就显现无遗。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞

地铁就像社会的缩影 任锡海用镜头记录瞬间感动

《地铁里的中国人》在洛川家美术馆开展

以“地铁里的中国人”致敬在地铁里偶遇的所有人。任锡海摄影展2月1日在洛川家美术馆开展了，这位老摄影家用手机镜头定格的“瞬间感动”变成真实影像，展示地铁里的一个个社会缩影。

“小孙子2018年出生后，我便开始了隔三岔五搭乘地铁往返于青岛新老城区的东西之旅。”任锡海说几十年养成的“相机随身带”和“关注身边人”的习惯已成“痼疾”，一进地铁就习惯性地东张西望，开始拍摄“地铁里的中国人”——只不过现在用的是手机。

任锡海几十年始终坚持记录身边的人及其日常生活中的有意义的瞬间，进而反映社会变革。他认为，作为城市轨道交通工具的地铁是一处“人气”很浓的场所，“有很多有情趣的场面值得记录下来。”而好友王福春2001年在“首届平遥国际摄影节”推出的《火车上的中国人》和钱海峰2015年在“连州国际摄影大展”呈现

的《绿皮火车》“撩拨”起任锡海的拍摄热情。他们的实践让任锡海获得了拍摄的灵感。于是，任锡海透过镜头，看到了为新鲜感所激动、争抢拍照的青岛大妈；看到了秀恩爱的年轻人；看到了送孩子就医的中年父母；看到了分秒必争做作业的孩子和打电脑的青年人；也看到了带着口罩补妆的大妈和Cosplay装扮的年轻人。“更让我心动的是不少年轻人上车后直接在门边两侧站定看手机和多数打工者上车后直接找个角落席地而坐的瞬间——他们都不急着找座位，但其内因却大不一样——我对他们都充满了敬意。”

在拍摄中，为了保持瞬间的真实和生动，任锡海会尽量不去打扰他们。“有时候也会与他们交流一下，并在交流过程中抓拍最动人的瞬间。”如今，任锡海把这些瞬间变为影像作品，与大家分享美好。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞



任锡海摄影展看《地铁里的中国人》。

青岛明星、青岛故事都在这台晚会里

“龙腾四海万象新——2024青岛市春节联欢晚会”录制

由中共青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局、青岛市广播电视台主办的“龙腾四海万象新——2024青岛市春节联欢晚会”，2月1日在青岛大剧院歌剧厅录制。

“2024青岛市春节联欢晚会”在延续传统年味的同时，不断突破创新，在“欢乐吉祥、喜气洋洋”的新春氛围中为岛城市民奉上情意浓浓、祝福满满的文化盛宴。



龙年青岛春晚讲述青岛故事。

《黄河遇见海》，国家一级演员、上海歌剧院首席演员宋洁带来舞蹈《凤凰》，军旅歌唱家牟青演唱《誓用生命迎接胜利》。黄晓明、刘学义、宋茜、徐良等青岛籍明星也发来祝福视频，给岛城人民拜大年。

本台晚会有明星带来惊喜，也有节目创新亮相。少儿歌舞《十二生肖岁岁福》把少儿歌舞与非物质文化遗产皮影戏相结合，营造出了童真烂漫、独具新意的舞台效果；情景歌舞《让我扶着你》以情景表演和歌舞融合的形式，表现了感人至深的父母亲子之情；器乐演奏《水龙吟》融合箜篌、笛子、琵琶、二胡、中国鼓和省级非物质文化遗产九疑派古

琴，共同演绎大美国乐的独特魅力和无限风华。

让春晚成为“我们的舞台”

青岛人办青岛春晚、讲青岛故事，是今年春晚的主旨。除了家喻户晓的青岛籍明星，如果你在春晚的舞台上发现了某位演员像极了你的同事、朋友、邻居，不要怀疑，他（她）就是。

晚会中，歌曲《奋斗的你了不起》由全市各行各业的奋斗者代表、驻青高校大学生，以及全民K歌平台邀约全网在线劳动者共同演唱。由著名京剧表演艺术家张建峰、王艳、王越带来的现代京剧《东方大港》片段，演绎的是“时代楷模”青岛港“连钢创新团队”自主创新建设全自动化码头的故事。

情景讲述《青岛畅想》仿佛一幅浓墨重彩的城市成长画卷；大型舞蹈《山海》舞出了青岛独特的山海文化；小品《片警李晓磊》喜剧行业提炼百姓日常生活中的小事小情，表现出青岛人的热诚与厚道，是“人间自有真情在”的“青岛表达”；群口相声《八仙过海齐贺岁》用诙谐幽默的语言讲述过去一年在青岛发生的难忘故事，展现青岛百姓的幸福生活。

据悉，2024青岛市春节联欢晚会将于春节前夕在青岛广播电视台新闻综合频道黄金时段播出。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞

“青岛星”点亮青岛春晚

今年的春晚舞台可谓群星闪耀，众多国内外知名的青岛籍演艺明星纷纷回家，通过精彩的节目表达对家乡的爱意，与家乡父老共庆团圆。

著名小提琴演奏家吕思清演奏《一步之遥》《新春乐》，著名音乐人鞠树演唱《分享·拥抱远方》《我的青岛》，著名歌手、演员于毅演唱《酒来》《腾龙山海》，著名演员王绘春讲述《青岛畅想》，国家一级演员、上海歌剧院首席女高音徐晓英演唱《沿着